



# 清明节,全市暂停集中祭扫

以防疫为先,呼吁市民转变观念、倡导绿色文明祭扫

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 艳粉) 3月23日,菏泽市文明办、菏泽市民政局联合发出倡议:清明节,菏泽以防疫为先,暂停集中祭扫,呼吁市民转变观念,倡导绿色祭扫。

根据上级部门和菏泽市疫情防控指挥部要求,按照2020年“我们的节日·清明”主题活动安排,在这个慎终追远、缅怀先烈、追思祖先的传统节日,市文明办和市民政局联合向全市

人民发出倡议:防疫为先,暂停集中祭扫。当前疫情形势依然复杂,如果固守传统的方式祭祀,只会增加感染的风险。今年,我市殡仪馆、公墓、骨灰堂等殡葬服务机构暂停组织群众集中祭扫、集体共祭、节地生态安葬仪式等群体性活动。殡仪馆停止组织开放日、现场宣传展示等群体性活动,公墓祭扫场域严禁点燃香烛、焚烧纸钱、燃放鞭炮。积极倡导群众不到现

场祭扫。转变观念,倡导绿色祭扫。祭扫重在表达感情,不管在什么地方,只要情感真挚,同样可以追思亲人。思亲莫让烟尘扰,鲜花一束慰先人。树立环保意识,提倡敬献鲜花、植树绿化、撰写追忆文章、书写寄语等绿色祭奠方式,不在道路、社区等公共场所及野外焚烧纸钱、抛撒冥币等,共同维护美好城市环境。

传承美德,弘扬厚养礼葬。发扬尊老敬老、守望相助的传统美德,树立厚养礼葬的新观念,弘扬绿色文明的新风尚。亲人在世多敬孝心,多相携相助,去世治丧力戒大操大办、铺张浪费、互相攀比,以节俭的方式寄托哀思,告慰逝者,传承美好家风,教育引导后人,在传承传统文化中推动社会文明进步。

党员带头,动员社会参与。广大党员干部率先垂范,做生态

安葬、节俭治丧、文明祭扫的实践者,积极向亲朋好友及身边群众宣传现代殡葬理念,以实际行动影响、带动身边的群众。

“广大市民朋友,保护好自己和家人的健康,就是对逝者最好的告慰。让我们积极行动起来,从我做起、从点滴做起,争做优秀传统文化的传承者、绿色文明祭扫的带头人,为打赢疫情防控阻击战贡献力量。”市文明办、市民政局呼吁。

菏泽首家家事审判专业法庭成立

## 家事审判,让法官巧断“家务事”

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉 通讯员 刘杰



单县法院家事审判专业法庭日前成立,由单县法院南店子法庭集中审理单县区域内的家事纠纷。这是该院家事审判领域的又一创新举措,也是我市成立的首家家事审判法庭。



### 家事纠纷案件总数较大,类型多样,复杂程度增高

家庭是社会的基本细胞。家事纠纷主要包括婚姻家庭和继承两大类,2019年,单县法院共受理家事类案件1600余件。据悉,家事纠纷案件总数较大,案件类型多样,案由较为集中。家事纠纷案件涵盖了离婚纠纷、离婚后财产纠纷、监护权纠纷、子女抚养费纠纷、抚养及赡养纠纷、继承和分家析产纠纷等近20种

案件类型,从数量上来看,以离婚纠纷、婚约财产纠纷、关于子女抚养的纠纷最多。

尤其是近年来,家事纠纷案件的复杂程度越来越高,占用了大量司法资源。以离婚纠纷为例,同过去相比,由于市场经济发展,很多家庭财产大量增长,且构成复杂,确认、分割较为不易,在对身份关系作出判决的同时,还要对家庭

财产进行分割,导致离婚案件的审理难度越来越高。离婚案件中的未成年子女抚养权问题、再婚后的离婚纠纷等日渐增多,且对抗性强、矛盾尖锐,调解难度大,给人民法院的审判工作带来更多挑战。固有的家事审判方式已经不能满足群众日益多元的司法需求,急需通过创新、改革来提高司法服务的水平。



### 系我市成立的首家家事审判法庭

俗话说“清官难断家务事”,看似家长里短的“小矛盾”却考验着司法的智慧与担当,关系着人民群众的切身利益,关系着社会和谐稳定。近年来,单县法院在家事审判领域积极转变审判理念、改革审判方式、创新办案机制,兼顾审判效率和社会效果,有效对接人民调解,积极引入离婚冷静期制度、心理辅导制度,追求家事纠纷解决的最佳效果。

成立家事审判法庭后,单

县法院将不断完善现有工作机制,继续在诉前调解、家事调查、案后回访、心理疏导、离婚冷静期等方面积极探索,积极争取党委、政府的支持,加强与公安、司法行政、妇联、乡镇街道、社区等相关部门的沟通联系,引入社会力量参与家事矛盾化解,形成家事纠纷大调解、大化解的格局和平台,为维护良好的家庭关系贡献司法智慧。



## 城际公交恢复增设调整部分运营线路

定陶(991路)、曹县(931路)、单县(971路)恢复原线路运行

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 淑娅) 3月23日,牡丹晚报全媒体记者从菏泽城际公交公司了解到,3月20日人民路南外环互通立交桥西半幅路段通车,为进一步方便市民乘车,自3月22日起,菏泽城际公交定陶(991路)、曹县(931路)、单县(971路)恢复原线路运行。为满足市民日常出行需求,自3月20日起,菏泽城际公交增设、调整部分运营线路,菏泽至单县972路从原菏泽火车站发车区调整至菏泽汽车总站发车区;菏泽汽车总站发车区新增设菏泽至巨野922运营线路,菏泽至郓城962运营线路;菏泽城际公交发车区新增设菏泽至曹县932运营线路。

菏泽城际公交曹县(931路)线路途经站点为:菏泽城际公交(始)--长江路成阳路口--长江路牡丹路口--万达广场--长江路人民路口--亿丰时代广场(一中新校区)--恒大广场--佃户屯--仿山--山大附中--定陶老汽车站--南王店--青岗集路口--永明集团--圆梦新村--钟口--曹县汽车北站(终)。

菏泽城际公交单县(971路)线路途经站点为:菏泽城际公交(始)--长江路成阳路口--长江路牡丹路口--万达广场--长江路人民路口--亿丰时代广场(一中新校区)--恒大广场--佃户屯--仿山--山东艺达家纺有限公司--定陶区人民政府--定陶李王庄--润鑫产业园--十里铺--折桂集--冉堌--伊岗--成武五岔路口--成武劳动局--成武环保局--通乐路口--同慧医院--郜鼎--晏堌堆(新王庄)--王桥新村--刘江楼--谢集政府路口--单县新汽车站(终)。

菏泽至单县972路从原菏泽火车站发车调整至菏泽汽车总站发车,调整后运营线路为:菏泽汽车总站--牡丹路--中华路--桂陵路--长江路--广州路,向南出市区,途经站点为:菏泽汽车总站(始)--电视台(中级人民法院)--市政府--银座商城--火车站(金鼎凤凰城)--菏泽人社局--骆屯桥--新都司--都司--吴楼--徐庄--胡集--黄屯--黄安--吕公堂--马驿店--马屯北--五界路口--华营--双桥--蒋庙--水浒好汉城--汽车六队--南关小学--郓城汽车站(终)。

菏泽至曹县新增设“菏泽城际公交发车区--曹县汽车北站932路”,运营线路为:经菏泽--中华路--人民路(与931线路汇集)向南出市区,途经站点为:菏泽城际公交(始)--市财局(牡丹区公安局)--电视台(中级人民法院)--市政府--银座商城--中华路人民路南口--长江路人民路口--亿丰时代广场(一中新校区)--恒大广场--佃户屯--仿山--山大附中--定陶老汽车站--南王店--青岗集路口--永明集团--圆梦新村--钟口--曹县汽车北站(终)。